在山东大学纪念建团90周年表彰大会上的发言

优秀团干部代表  王萌

尊敬的各位领导，各位同仁、亲爱的青年朋友们： 
大家好！
两千五百年前，孔子曾说：“大道之行也，天下为公！”

九百年前，范仲淹说：“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐！”

两百年前，德国文豪歌德高呼：“要每天每夜去开拓生活和自由，然后才能够做自由和生活的享受。”
至圣先贤，仁人志士苦苦追寻人类最壮美的事业而不得，直到伟大的马克思主义诞生。九十年前，在中国共产党的直接领导和关怀下，中国共产主义青年团成立，从此，青年团作为中国共产党的助手和后备军，积极投身到民族复兴的伟大事业，进而为实现共产主义这一人类历史上最美好的理想而努力奋斗。

时间的车轮飞快，转眼间中国共青团迎来了90岁的生日，穿越岁月峰头，伴随历史云烟，共青团经历了一个漫长而又伟大的过程。无数青年人在民族遭受屈辱的时刻挺身而出，共纾国难，无数青年人为中华民族的民主、科学、独立而抛头颅洒热血，无数青年人以燃烧的激情凝聚成精神的火炬，点燃未来，是他们用青春铸就了中国的辉煌。

而我们山东大学的辉煌也是一代又一代的青年人不畏艰难，无私奉献的结果，他们筚路蓝缕，勇攀高峰，直到青丝变白发，薪尽而火传，才有了山大照耀百年的光华。作为一名山大人，我非常自豪成为这其中的一员。因为我能够在一个伟大的时代见证山东大学的一系列创新举措和跨越式发展，因为我能参与到学校十年攀越计划并为之奋斗，因为我能为培养“基础扎实又勇于创新，作风朴实又善于沟通，做事踏实又勤于进取”的新一代山大人而贡献青春智慧。
从2010年开始，我和我的战友们按照学校统一部署，认真贯彻落实校团委《关于在全校共青团组织和团员青年中深入开展创先争优活动的实施意见》，按照建设“学习型、高效型、服务型、责任型、团结型”五型团组织和五型团干部要求，结合学院实际情况，在团员青年的思想政治教育、创新创业能力培养、社会实践教育、志愿服务工作、校园文化建设以及共青团基层组织建设等方面不断拓宽思路，搭建平台，分类指导，扎实推进，完善了团组织的多重覆盖，完成了思想引领和成长服务等共青团职能，涌现出一批组织建设好、团员教育好、活动开展好、青年反映好的基层团组织，培养了一批信念坚定、道德高尚、成绩优异、弘扬新风的先进个人。
同时，作为新时代的基层团干部，我们深深感到，社会风气、青年需求、资源结构和组织的地位，无不处在一种急剧的变化中。但越是身处变化之中，越要强调崇高的理想信仰和坚定的政治立场对青年成长的决定作用，因为它是青年学生健康发展、成就事业、开创未来的精神支柱和前进动力；越是身处变化之中，越要与时俱进，融入青年，因为在网络信息化的时代，如何努力的用青年团员喜闻乐见的形式来开展工作，是关系到活动成败和实现与青年共同成长的大事；越是身处变化之中，越要依靠一个优秀的组织来凝聚青年和引领青年。而共青团与生俱来的拥有“得天下英才而育之”的宏大气魄，团队中每一位优秀的成员都是效仿的对象和学习的榜样。

我很荣幸自己是一名光荣的共青团干部，在把建设具有强大凝聚力的山东共青团推向前进的过程中，我得到了成长，收获了快乐。我们深深热爱自己的岗位。面对着大学生这一充满着生机与希望的群体，从他们稚嫩自信的脸庞上，我们读到了美好的未来，从他们信任诚恳的目光中，我们感到了学高为师、身正为范的责任。是共青团的岗位，让我们团干部的心始终年轻，是这些年轻富有朝气的青年团员，激励着我们不断前进。

“东风洒雨露，会人天地春”，让我们牢记胡总书记对全国青年提出的三点希望，把文化知识学习和思想品德修养紧密结合起来，把创新思维和社会实践紧密结合起来，把全面发展和个性发展紧密结合起来。在学校党委的领导和校团委的指导下，深刻把握时代方向，进一步适应新形势，运用新媒体，研究新问题，为每一位团员青年的成长成才搭建更为广阔、更加优质的平台。因为我们坚信，“今朝种得春风在，明年春色倍还人”！

谢谢大家！
