在山东大学纪念中国共青团成立90周年
暨共青团组织创先争优总结表彰大会上的讲话
（2012年5月2日）
王  磊
尊敬的李守信书记，各位老师，团员青年朋友们：
值此全国、全省隆重纪念中国共青团成立90周年之际，山东大学召开纪念建团90周年暨共青团组织创先争优总结表彰大会，非常有意义。刚才，大会对山东大学红旗团委、先进团委和团员青年的先进典型进行了表彰，获奖集体和个人代表作了很好的发言。大家立足岗位、刻苦学习、勤奋工作、成长成才、奉献社会的事迹令人感动、催人奋进。长期以来，山东大学各级团组织在校党委的正确领导下，坚持党建带团建，紧紧围绕学校中心工作，按照团省委的工作部署，在引领青年思想、活跃校园文化、服务青年发展、推进创新创业、加强自身建设等方面不断创新机制、丰富载体、拓展功能，构建起符合学校育人特点和学生成长发展规律的第二课堂工作体系，各项工作迈上了新的台阶，许多工作走在了全省和全国的前列。这些成绩的取得，得益于山大各级团组织和广大团干部的不懈努力和辛勤付出，更得益于学校党委的亲切关怀和有力领导。在这里，我代表共青团山东省委向长期以来重视、支持共青团工作的学校党政领导表示衷心的感谢！向山东大学全体团员青年和广大青年工作者致以亲切的问候！
山东大学历史悠久、蜚声海外，百余年来，秉承“为天下储人才”、“为国家图富强”的办学宗旨，踔厉风发，薪火相传，累计培养了40余万社会栋梁，为国家和山东经济社会发展做出了重要贡献。今年10月，党的十八大将开启党和国家事业新的辉煌篇章，即将召开的省第十次党代会将描绘我省未来五年的发展蓝图。以党的十八大精神为指导，实现山大建设世界一流大学的办学目标，实现山东建设新的宏伟蓝图，都需要广大同学始终站在时代前列，矢志不渝、顽强拼搏、不懈奋斗。大学生最有激情，但处于世界观、人生观、 价值观的形成与稳固的关键时期。希望同学们面对纷繁复杂的社会思潮，自觉传承百年山大的光荣传统，坚守内心和谐，坚定理想信念，勇敢地担当起党和人民赋予的历史使命。青春是人生最宝贵、最美好的年华。希望同学们珍惜光阴、勤于学习、敏于求知，夯实理论功底，提高专业素养，培育科学精神，努力把自己锻炼成为学有所长、业有所精的栋梁之才。大学生是国家的未来。希望同学们修身树德、德才兼备，在思想成长、学业进步、身心健康相互促进、有机融合中实现全面发展，做党和人民信赖的高素质人才，为建设世界一流的山东大学，为加快经济文化强省建设、实现富民强省新跨越，创造新的青春业绩，谱写新的青春赞歌。 
共青团是党领导的先进青年的群众组织，是党的助手和后备军。近年来，全省各级团组织以“建设有强大凝聚力的山东共青团”为发展目标，以“全面提升共青团事业发展水平”为工作主线，积极构建以共青团为核心的枢纽型青年组织体系，团的各项事业蓬勃发展。高校共青团在团的工作中处于基础性战略地位，历来是共青团组织的先锋队、实验田和精品区。山东大学共青团组织健全,工作活跃,队伍整齐,作用明显，地位重要，是我省高校共青团的一面旗帜。希望山大各级团组织紧紧围绕学校育人的目标体系，把长期形成的组织优势、人才优势和工作优势转化为工作战斗力，继续创造经验、走在前列。要充分运用文化时尚手段，善于运用网络、手机、微博等新媒体手段，旗帜鲜明地弘扬社会主义核心价值体系，坚定青年学生跟党走中国特色社会主义道路的理想信念。要竭诚服务青年，努力在帮助青年学生素质拓展上有新手段，在提高青年学生就业创业能力上有新作为，在维护青年学生合法权益上有新举措。要紧跟党建步伐，着眼基层，增强活力，努力巩固基层团组织建设成果，推进青年教工团组织建设，加强对学生会、学生社团组织的指导，切实推动团的各项事业实现新的发展。
高校团干部生活在青年学生中间，距离青年学生最近，是学校共青团工作的基本保证，是开展创先争优活动的重要力量。希望山大广大共青团干部抓住创先争优活动深入开展的有利契机，带头刻苦学习，带头苦干实干，带头严格自律，用良好的形象和务实的作风影响和感召青年学生，做青年的良师益友，做“创先争优”的表率，努力在团的岗位上作出实实在在的业绩。
团员青年朋友们，老师们，山东大学在全省高校共青团工作中肩负着重要责任和特殊使命。我们相信，在学校党委的领导下，全校各级团组织一定能够团结带领广大团员青年，高扬起理想的风帆，勤奋学习，锐意进取，勇于争先，不断开创学校共青团工作的新局面，为世界一流大学建设贡献青春、智慧和力量，以优异成绩迎接党的十八大和省第十次党代会胜利召开！
谢谢大家！
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