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互联网彩票销售项目案例分析
题目要求：
以下案例为东港杯首届泰德驻济高校商业案例分析大赛初赛公共案例。请参赛团队根据所给背景资料及自行查找挖掘的资料在所给两个题目中任选一个，自选角度和分析方法对所选的一个题目进行细化的阐述分析，具体要求参照参赛《案例文本要求》，题目自拟、格式规范。
题目一：如果东港集团拟投资互联网彩票销售项目，请做出可行性分析。
题目二：如果东港集团已决定投资互联网彩票销售项目，为了使公司利益最大化，请给出详细且可行的经营战略。
注： 1、本次大赛报名截止日期为2013年11月17日24:00，初赛案例提交截止日期为2013年11月24日24:00.
2、此案例最终解释权归大赛组委会所有，不得用于任何商业用途。
一、2012中国互联网彩票销售情况
互联网彩票，又称网络彩票，是利用网络直接参与彩票的一种方式。 2012年，是中国彩票多事的一年。在这一年发布的《彩票管理条例实施细则》中，网上售彩被定性为非法行为，网络售彩也进入严打阶段，互联网销售条例细则的出台，都让现在和未来的互联网彩票销售成为行业内变数最大的可能。从彩票的总销量来说，民政部公布的2012年中国福利彩票销量数据，年销量达到1510.32亿元，首次突破1500亿元，比上年增加232亿多元，增幅18%。国家体育彩票管理中心近日公布的体育彩票销量1104.90亿元，比2011年销量增加167.05亿元，增幅为17.81%。然而互联网彩票行业虽然在年初受到了限制网售制度出台的影响，今年还是创造出230亿元人民币的销量，远超2011年的150亿元的销量，增幅为53%，占彩票销售总量的9%。2012年互联网彩票销售无论是销量还是所占比例，均创历史新高。
　　在今年初政策颁布以后，规模较大的网站都从长远战略考虑暂停了网上彩票销售，一定程度的造成网上销售总量的下滑。但是随后大部分代销彩票网站就开始积极寻找出路，纷纷上线新的销售手段。其中有网站把购彩用户转移到手机彩票客户端上去购彩，或者中转至其他代理网站，还有用给购彩大客户开辟专属通道的办法来保证彩票的继续销售。而那些从暂停销售的网站流出来的彩票大客户也依然能找到其他的彩票代购网站去发单合买。所以统观全年互联网彩票销售并没有受到政策太大的影响，整体趋势依然向上。
　　根据搜博网统计，销量达1亿元或以上的彩票公司大概有25家， 其中销量达5亿元或以上的彩票公司大概有13家， 销量超过10亿元以上的有8家，销售量最高的网站大概能达到45亿元左右。
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二、互联网彩票市场现状
尚普咨询电子行业分析师认为，随着网络的不断发展和普及，互联网彩票的繁盛发展势头不可逆转，市场规模也会越来越大。同时，互联网彩票由涉及资金庞大、情况复杂导致监管困难、市场秩序混乱，曾一度禁止销售。如何规范互联网彩票市场、真正落实监管条例，是其发展的关键问题。
　　外界对于互联网彩票市场的看好，很大程度是基于其丰厚的利润。互联网彩票同其他传统电商一样，都是通过互联网渠道卖货，只不过减少了仓储物流成本。据了解，在实体店，彩票的发行费约占销售额的15%，包括上游、中游、下游三个环节。其中上游和中游的分成比例为1%至4%，下游的佣金比例为8%。下游销售环节所占比例如此之大，是因为仓储、场地、人力成本等费用消耗巨大。而对于网络售彩而言，不存在仓储、场地等费用，人力成本也有所节省。据估计，互联网彩票最低净利润率为5%。可见相比于传统的售彩模式，互联网彩票利润更高、更便捷。
　　尚普咨询在《2013-2017年中国彩票业市场调研报告》中指出，互联网彩票虽然屡遭有关部门“封杀”，然而其发展势头仍然不可阻挡。目前，还没有颁发任何一张牌照，因此企业经营的政策风险较大
三、电子商务发展前景
随着我国网络技术普及率的日益提高，通过网络进行购物、交易、支付等的电子商务模式发展迅速。电子商务凭借其低成本、高效率的优势，不但受到普通消费者的青睐，还有效促进中小企业寻找商机、赢得市场，已成为我国转变发展方式、优化产业结构的重要动力。

根据《2013-2017年中国电子商务行业市场前瞻与投资战略规划分析报告》数据显示，“十一五”时期，我国电子商务行业发展迅猛，产业规模迅速扩大，电子商务信息、交易和技术等服务企业不断涌现。国家发展改革委表示，13个部门将出台系列政策措施，从可信交易、移动支付、网络电子发票、商贸流通和物流配送共5个方面支持电子商务发展。                                  
在可信交易方面，国家工商总局正在会同有关部门， 推进电子商务交易主体、客体和交易过程中基础信息的规范管理和服务；质检总局也在着力研究建立电子商务交易产品基础信息的规范化管理制度，建立基于统一产品编码体系的质量公开制度；商务部着力推进信用监测体系的建设。

在移动支付方面，中国人民银行正在针对当前移动支付快速发展的需求，研究制定移动支付发展的具体政策，引导商业银行、各类支付机构实施移动支付的金融行业标准。

在网络电子发票方面，国家税务总局正在进一步研究推进网络电子发票试点，完善电子发票的管理制度和标准规范；财政部研究完善电子快捷档案的管理制度。

在商贸流通领域，商务部会同有关部门进一步完善交易、物流配送、网络拍卖领域的电子商务应用的政策、管理制度和标准规范。

在物流配送方面，国家邮政局正在重点研究建立重点地区快递准时通报机制，健全电子商务配送系列保障措施，同时创新电子商务快递服务机制。
四、东港股份有限公司简介
东港股份创始于1996年，是深交所上市公司，经过十多年的持续发展，东港股份已经成为集科研、开发、设计、生产、销售、服务为一体的大型企业集团，为客户提供全天24小时的的防伪票据、智能标签、商函、账单、彩页的设计、印刷、配送服务，以及数据处理外包服务。目前，东港股份在生产能力、技术水平、销售收入等方面均稳居国内同行业第一。
全球化浪潮的兴起，科学技术的快速进步，将人类由工业社会带入了信息时代，伴随着IT产业的迅速发展，东港股份由传统的印刷制造业迈入了欣欣向荣的印刷媒体服务业。通过自主培养和引进吸收，东港股份凝聚了一大批技术水平高，经验丰富，敬业爱岗，积极进取的专业人才，加强了团队建设。同时，东港股份先后通过了ISO9001质量管理体系，ISO14001环境管理体系，GBT28001职业安全健康管理体系的认证。东港股份经过多年发展，已经形成了一个完整的研究开发体系，在吸收、消化国外先进技术的基础上积极攻关，自主研发，积累了众多专有技术和专利，迈入高科技、高效率的崭新领域。安全保密印刷，是东港股份重要的竞争优势,公司制定了严厉的安全保密制度和措施，装备了国际一流的生产线，通过全天24小时的摄像监控，内部封闭的电脑网络系统，严格的门禁监管系统，专业保安的全程押运，对生产、经营、配送各环节实行严格的安全管理，通过各种制度和措施确保客户的资料和产品获得零风险的保障，东港股份已通过国家保密局的严格审查，获得了国家秘密载体复制许可证。
为了加强对全国各地客户的服务，公司在济南、北京、上海、广州、郑州、成都、乌鲁木齐、西宁建设了八个生产基地，在济南、北京、上海、广州建立了四所技术研发中心，并在全国三十个中型城市设立了销售服务办事处。遍布全国的生产、技术和服务网络使客户无论身处何地，都能享受到东港优质的产品和迅捷的服务。经过多年的努力，凭借优异的产品、有效的服务和良好的信誉，东港股份先后被国家中央机关采购中心、财政部、交通运输部、海关总署、中国人民银行总行、国家外汇管理局、民政部中国福利彩票发行中心、国家邮政局及多家银行确定为专业票据定点印刷企业，产品和服务赢得了他们的一致好评，并与他们建立起良好的客户关系。
东港杯首届泰德驻济高校商业案例分析大赛组委会
                                             2013年11月12日
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