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关于成立山东大学2021年寒假在校学生
临时团支部的工作方案

为进一步贯彻落实习近平总书记关于疫情防控重要指示精神和关于共青团与青年工作重要论述精神，发挥共青团作为党的助手与后备军的作用，坚持党建带团建，落实疫情防控常态化，确保寒假在校学生度过安全充实的假期，按照“青年在哪里，团组织就建在哪里”的要求，决定成立我校2021年寒假在校学生临时团支部。
一、职能定位
充分发挥团支部战斗堡垒作用，协助学校各项决策部署落实落地，保障团员青年身心健康。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导；以彰显团员先锋模范作用，落实疫情防控工作要求，传递学校关心温暖支持，展示积极向上精神风貌，促进青年全面健康发展等为目标；以开展政治学习, 教育、管理、引导团员,对入团积极分子进行教育培养等为主要工作内容。
二、人员构成
将全校寒假期间在校团员青年以学院为单位划分临时团支部，各团支部人数原则上不低于3人，不高于50人。支部工作由学院党委负责指导开展，设立指导员制度，指导员由学院团委书记或负责人担任，学院在校学生低于3人的与相近学科学院联合成立临时团支部。各团支部根据实际情况，内部选拔设立团支部书记、组织委员与宣传委员，为充分发挥学生党员的先锋模范作用，支部委员原则上由学生党员、入党积极分子或团学骨干担任。
三、工作内容
校级层面，一是从引领青年角度，集中开展主题丰富的主题团课即“寒假一课”活动，邀请各学科专业教师传授视频制作、天文历史、科技政治等丰富多彩的素质拓展课程，充实寒假在校学生假期生活；定期组织开展讲座分享会，围绕在校团员青年学习、工作和生活需要进行针对性辅导。二是从服务青年角度，通过“青春山大”微信公众号、权小益平台等对寒假期间在校学生学习生活信息及时公开转发，保障在校团员学习科研需求；同时组织体育运动打卡、读书笔记分享等文化体育活动，关注疫情防控环境下在校团员身心健康。三是从维护青年合法权益角度，依托权小益平台及时发布权益类信息，为在校团员提供权益维护反馈渠道，及时解决在校团员的学习生活问题。
院级层面，在各学院党委指导下，一是加强在校学生临时团支部与在校团员的联系，增强团委书记、团委委员对临时团支部的工作指导力度，增强辅导员与在校团员尤其是临时团支部委员的沟通频度，保证事事有着落，事事有回音。二是围绕学术育人，依托学院团委资源，结合学院特点与专业优势举办学科特色线上讲座论坛，并在第一时间通知宣传，确保在校团员获得一手学术信息。三是围绕文化育人，组织开展书目赏读、才艺大赛、体育技能大赛等有助于团员青年身心成长的线上文化体育活动，鼓励团员多读书、读好书，培养团员积极向上的兴趣爱好，增强团员在流感多发季的健康意识，综合提高在校团员身心素质。四是围绕服务青年，积极号召在校团员参与寒假校园治理，以临时团支部为纽带，增强支部团员与图书馆、后勤处、保卫处等学校职能部门联系，并通过学院平台及时反馈解决问题。
临时团支部层面，一是围绕组织育人，根据支部团员学习、工作和生活需要，以青春战“疫”和制度自信为主题，按照《团支部工作条例》规定落实“三会两制一课”制度，及时学习“青年大学习”网上主题团课，定期召开主题学习交流研讨活动。二是响应校、院团委号召，积极参加面向在校团员举办的各类文化体育与学习研讨活动，并根据实际情况组织开展支部团员间的朋辈帮扶与学习互助活动。三是围绕临时支部团员寒假学习生活实际，利用互联网线上会议与社交通讯平台，组织开展有助于支部成员相互了解认识的线上交流活动，使临时支部成员间相互熟悉，相互支撑，助力其他工作活动开展。
四、组织机构
寒假在校学生临时团支部的组建由校团委牵头，学校学生工作相关部门共同参与；威海校区、青岛校区、齐鲁医学院的寒假在校学生临时团支部具体工作由威海校区团工委、青岛校区团工委、齐鲁医学院团工委牵头负责；临时团支部的日常工作由校团委、威海校区团工委、青岛校区团工委、齐鲁医学院团工委负责指导开展，各学院团委负责具体开展落实工作。
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