我们和“美食”一起走过的日子

                               ——姊妹携手创“美食”

黄渝双、孙泽宇 山东大学学生美食协会 历史文化学院2007级


一年以前，当我们打算成立一个美食协会时，并没有想过它会给我们带来些什么；而如今，当我们最后一次作为协会的负责人去纳新、做活动时，看着身旁新的会长和团支书，看着那张写得满满的“美食协会招牌活动”的海报时，我突然感慨万千。它的成长过程也是我们的成长过程。 

风风火火的创建期

小双：协会的创建要归功于小宇的“异想天开”。那时候，我们都还是处于迷茫期的大一新生，每天上完课之后便不知道该干些什么。

“我知道我要干什么了，我要创办一个自己的协会。” 有一天下课，小宇兴奋地对我说。

    我突然觉得眼前一亮。是啊，我们可以召集一群有共同爱好的人，创办一个真正属于自己的协会，由我们自己来安排一切活动！

    小宇跟我们具体说了她办协会的想法，全宿舍的人都举双手赞成。接下来的几天，我们便开始准备申请创办协会的各种材料。大家各有分工，有的负责联系指导老师，有的负责编写协会章程，有的负责准备各种表格，忙得不亦乐乎。这期间，我们又找来了几个同学，队伍扩充到11个人。经过开会决定，我们每个人拿出五十块钱作为协会最初的活动资金11个人，550块钱和我们的热情组成了最初的美食协会。

    协会通过审批那天，小宇作为发起人请大家到“风波庄”去饱餐了一顿。这也算是美食协会探索美食的开始吧。

小宇：说起那段时间，回头来看真有些疯狂。记得那个五月，我们在宿舍里热情澎湃地计划着，设想可以齐心协力大干一场。我急切地想要认识更多的学长学姐，想知道关于创办社团的一切事情，还给自己列了详细的计划，甚至想要见的什么人都列入了日程。很偶然的一个上午，我见到了社联的一位副主席，那次聊天直到今天都令我印象深刻。学长对工作的热情深深感染了我，在他的眼里一切都充满希望。我被这种充满了激情的态度所感染，按照他帮我们列出的计划迅速完成了相关的表格，连夜赶出了我们的章程和相关上报审核资料。而这总共仅仅用了不到一周的时间！我们从来没有这样充实地工作过，从来没有想象过一群刚上大一的孩子可以这么有效率地完成这样复杂的任务。就这样，一个月以后，我们的美食协会正式审批成功了。

    有很多人说，你们真的很牛，大一就办了自己的协会，大一就是会长、副会长。可是我想说，“只有想不到，没有做不到”。

 辛辛苦苦拉赞助
小双：虽然协会有启动资金，但我们不能只吃老本。于是我们学着像其他协会一样出去拉赞助。拉赞助并不是一件容易的事情，至少对于第一次尝试的人来说不可能是。我和小宇主动承担了这项最艰难的任务。写好活动策划书之后，我们怀着忐忑的心情出发了。一路上，很多商家一听说我们的来意便摇头表示没有兴趣，有少数几个和我们谈了谈，让我们留下了电话，但最终商谈的时候都还是拒绝了。到最后，只剩下一家刚开业不久的面包店还没有去过。我们怀着近乎绝望的心情敲开了店门。这家面包店正对北门，可是在二楼，很不起眼，所以顾客很少。我们抓住了这个契机，告诉他赞助我们的活动是他们在校园内宣传的一个绝好机会，极力劝说。听到老板那句“试一试吧”，我俩总算松了一口气，稍稍有了一点成就感。虽然这只是一笔小小的赞助，但对于我们却意义重大。它是我们拉成的第一笔赞助，在活动现场，它也确实为我们的活动增色不少。

小宇：我们后来才知道，协会的创建对于一个协会来说只是小小的一步，甚至可以说是最最简单的一步。要办自己的活动，赞助是最让我们头疼的一块。早就听说我们学校周边的商家都已经被拉“疲”了，自己走出去才真正体会到这个情况。很多时候，当我们以为赞助就要拉成了，回到店铺落实时却仍然会得到拒绝的答复。但是毕竟我们走出去之后了解了更多，“拉赞助”这个由办协会直接带给我们的难题也让我们学到了更多关于社会现实的东西。

我们的第一次活动

小双：这一次活动是我们在暑假期间就已经策划好的。为了抓住新生开学的契机，我们计划抢在其他协会之前做活动，抢先在新生当中做足宣传。开学后不久就是中秋节，我们便打算在中秋节的时候替大家转赠月饼，以传达彼此的祝福。我们分别在餐厅南北门摆出桌子，上面摆放着我们千辛万苦拉来的赞助——小蛋糕：经过两天的月饼征集，中秋节当天中午活动结束，我们盘点了大家送过来的月饼，一共有两百多个。这是可以让同学们免费品尝的，进而吸引同学们对这次活动的注意。送月饼的过程当中，当看到收礼物的人喜出望外的表情时，我们心里的那份喜悦也难以言表。这就是这次活动的意义——为同学们传递默默的祝福。

小宇：此外还有一个很令人兴奋的尝试：在大一新生军训的时候到连队中用喇叭为协会宣传。这样的事情是没有任何协会做过的，至少在我们校区是这样。有的时候就是一些大胆的决定和尝试，才能让美食协会给大家留下一个深刻的印象。那一次，我们穿着协会的文化衫，走入连队为活动做宣传。趁着集体休息的时间我们做了许多宣传工作，而在这个时候，大多数协会还在等待着在社联安排的集体纳新前做宣传。

终于可以动手做了

小双：“美食动手做”是让我们非常骄傲的一次活动。那次我们很幸运地找到了一家新开的面馆，老板马姐很热心，答应给我们提供场地并教我们拌沙拉和凉菜，还同意我们参观他们的厨房，学做面。活动当天，马姐将面馆的整个二楼留给我们做活动场地，并提前为我们准备好了各种材料和刀具。活动开始的时候，马姐和她的助手教我们做水果拼盘、拌沙拉、拌土豆丝。我们分成几个小组，按照他们教的方法自己学着做，还请马姐当评委给每个小组打分。大家做得很开
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心很开心，马姐给了我们很高的评价，说我们都很有创造力。马姐邀请我们参观他们的厨房，并跟着她一起煮面条，大家都抢着要去。

    那些喜欢做饭却因条件有限无法动手的同学，今天总算是过了一把做饭的瘾；那些不会做饭而想学做饭的同学今天也学会了用简单的办法做出好吃的食物；那些只想吃而不愿做的同学同样在今天享受了自己同学做出的美味佳肴。总之一句话：那一天每个人都有所收获，每个人都很满足，很开心。
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小宇：“美食动手做”是一个会员们一直在期待的活动。这样的活动对于我们来说真的是一个挑战，我们需要一个足够大的场地，需要商家为我们提供材料和技术指导。这次活动一次性参与的人数接近50，大家玩得很尽兴，毕竟这是我们会员第一次聚在一起吃饭，吃的还是自己做的菜煮的面。很多会员在这次活动后都很激动地对我们说，这样的活动实在是太有趣了，而且很有意义，以后希望能够继续参加。当我们真的找到大家的兴趣所在，为大家实现期待已久的愿望的时候，我们才觉得自己真正做了服务会员的事情，才真正实现了我们的追求。

参观麦当劳

小双: 由于一次偶然的机会，我们发现麦当劳有专门的开放日，可以让顾客进入他们的厨房进行参观。于是我们来到学校附近那家麦当劳，和经理说出了想组织会员来参观他们的厨房的想法，不久之后就有了这个活动。麦当劳的店员们悉心地为我们讲解他们的制作工序、各种设备的功能以及他们的经营理念。参观过的人都觉得增长了不少见识，终于明白那些好吃的汉堡和炸鸡是怎么做出来的了。来过这一趟，对麦当劳的了解又增加了不少，真是不虚此行啊！

小宇：麦当劳是大家都很熟悉的地方，这个活动在初期的计划中被提出的时候就受到了普遍欢迎。和麦当劳的沟通是相当顺利的，店家很乐意我们去那里参观，他们认为这本身就是一种很好的宣传。一切安排妥当之后我们就开始统计人数，没料到同学们的热情有如此之高，一下子报上来了100多个人，每天安排十三四个人的量，整整安排了两周才满足了所有人的愿望。说来麦当劳我们吃了那么多次，这回参观了生产线和内部的工作区才知道为什么它能够在快餐中占有这样的地位。严格的管理，标准化的生产，还有一整套速食材料的供应才使它能走到今天。大家的信赖和选择是出自严格的工作管理的，我们眼见为实，真正的看到了在洋快餐背后的生产工作，对中国自有快餐品牌的发展也有了更深入的思考。

后记

    美食协会就像我们自己的孩子一样，我们创办了它，看着它成长，直到如今收获了它给我们带来的莫大的成就感。我们大家一路走来，得到的不仅仅是荣誉，更重要的是，美食协会让我们所有人的大学生活变得不同。多年之后当我们走入社会，变成山大校友的时候希望还能看到它的发展，我们的美食协会依然寄托着我们这一群人的梦想，承载着一群孩子关于美食、友情与信念的青春年华。
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