高举团旗跟党走 放飞梦想勇担当

团结带领全校团员青年

为创建世界一流大学而努力奋斗

——在共青团山东大学第十六次代表大会上的报告

（2014年5月11日）

马晓琳

各位来宾、各位代表：

我代表共青团山东大学第十五届委员会向大会作报告，请予审议。

这次大会是在学校全面贯彻党的十八大和十八届三中全会精神，为创建世界一流大学共同奋斗的新形势下召开的重要会议。本次大会的主题是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，认真学习贯彻党的十八大、十八届三中全会和团十七大会议精神，按照山东大学第十三次党代会和山东省第十三次团代会提出的目标任务，总结经验，展望未来，激扬青春，勇担责任，团结带领全校团员青年为实现“中国梦”、“山大梦”贡献力量！

1、 工作回顾与总结：以人为本 开拓创新 助力青年成长成才

自上次团代会以来，学校共青团始终坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，在学校党委和上级团组织的正确领导下，围绕学校中心工作，不断加强自身建设，服务青年成长成才，在思想引领、校园文化、创新创业、社会实践、志愿服务、团建创新等六个方面做了大量扎实有效的工作，取得骄人的成绩。2011年，再次荣获“全国五四红旗团委”称号，实现我校共青团工作新的跨越。

下面，我将从六个方面对过去的工作进行回顾和总结。

（一）建立思想引领长效机制,坚定青年信仰。

学校各级团组织秉承传统，锐意创新，始终将思想政治教育作为学校共青团工作的基础，不断创新工作新模式，使教育内容真正“入青年脑、进青年心”。

开展主题教育活动。自06年以来，学校各级团组织始终紧跟党的领导，把握时代脉搏，开展了“五心教育”、“传承长征魂、弘扬荣辱观”、“永远跟党走，争做新一代”、“我与祖国共奋进”、“我的中国梦·青春梦想汇”等一系列主题教育实践活动，使青年积极参与其中，彰显青春活力，担承时代使命。

搭建多元教育平台。学校共青团在思想政治教育的内容、形式、方法和途径上大胆创新，发挥网络媒介优势，构建了以“青春山大”网站为主体，涵盖《青年园》、团讯手机报、微博、微信等集传统媒体和新媒体于一体的团学工作媒体群。2011年“青春山大”网站被评为“第四届全国高校百佳网站”。
选树典型激励青年。学校共青团注重在普通青年中挖掘先进典型，激励团员不断奋进。自06年以来，共推选“大学生志愿服务西部计划先进典型”1人，“全国优秀学生干部”1人，“全国优秀学生干部标兵”1人，山东省十大杰出青年1人，山东省五四青年奖章6人。同时，针对附属中学、医院，后勤、产业等单位的青年特点，开展“青年文明号”、“青年岗位能手”先进评选。
（二）丰富校园文化活动体系，促进青年成长成材。

共青团组织着眼于青年学生成长成才，不断丰富以山大精神为核心、具有时代特色和山大特色的校园文化活动体系。

丰富校园文化体系。自06年以来，学校各级团组织不断深化以“大家讲坛”、“小树林文化论坛”、“人文纵横”、“科学畅想曲”为代表的学术文化体系，丰富以 “创业大讲堂”、“百年激扬”、“创想山大赢在未来”等为代表的讲座论坛体系，打造以“牵手山大”、“求职训练营”、“讲人生”、“榜样的力量”为代表的学生活动品牌，每年组织迎新晚会、毕业晚会、科技文化艺术节、合唱文化节等大型活动，充分发挥校园文化育人功能。其中，“小树林文化论坛”于2009年入选团中央分类引导青年试点工作优秀案例。

活跃校园文化氛围。2007年，推动成立了山东大学文艺活动指导委员会，整合学校文艺资源，进一步科学规划校园艺术活动的开展。成立于2009年初的舜歌合唱团硕果累累，获“山东省五四青年歌会”一等奖，“第十四届青年歌手大奖赛”优秀奖，首届“中华红歌会”长江杯、第八届中国音乐金钟奖优秀奖等。玩家剧社《春天的爱》在第二届中国校园戏剧节中获优秀剧目奖、组织奖、校园戏剧之星三项殊荣。学生组织开展的“校园十大歌手”、“才艺新星大赛”、“山大杯”辩论赛、“山大杯”五球联赛、、“社团达人秀”、“社团总动员”等活动更是吸引了青年学生的关注与喜爱。
（三）完善创新创业平台建设，提升青年能力。

学校共青团高度重视培育创新创业文化，通过完善各项制度，设立政策鼓励，切实为学生创新创业教育打造良好平台。
多管齐下，提高创新能力。学校共青团加强“大学生创新创业教育运行机制”、“大学生创业计划竞赛培训机制”研究，完善学生创新创业顶层规划和制度建设。以《大学生就业与创业指导》、《发明创造学》、《创业管理与实践》等课程为依托活跃学生创新思维，以“挑战杯”系列竞赛、科普大赛、“五四青年科学奖评选”等活动为载体激发学生创新热情， “联通未来青春创业社”、“山东大学青年创业园齐河园区”等更是为青年放飞创新梦提供了平台。其中，2011年开设的《大学生KAB创业基础》已被列入学校首批通识教育核心课程。2010年山东大学荣获“全国青年创业教育先进集体”称号。
挑战竞赛，收获累累硕果。2006年10月学校成功承办第五届“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛，来自全国包括港澳台在内的22个赛区的129件作品参与其中。自06年以来，在全国“挑战杯”创业计划竞赛中获金奖4项，并在第七届竞赛中总成绩并列第一名；在全国“挑战杯‛”课外学术科技作品竞赛中获一等奖5项，并在第十二届竞赛中捧获“优胜杯”。此外，我校学生分别于2007年、2013年获得第四届、第八届“中国青少年科技创新奖”，并获2014年度全国大学生“小平科技创新团队奖”荣誉称号。

（四）增强社会实践育人实效，发展青年技能。

    传承实践育人传统，秉承崇实求新精神，学校共青团探索构筑了系统化、品牌化、机制化的社会实践育人体系。

健全机制，为实践保驾护航。大力推进社会实践课程化、学分制，出台《山东大学本科学生社会实践活动管理办法（修订）》及实施细则等，将社会实践纳入课程教学体系，进行全员覆盖、全员考核。制定《山东大学学生实践基地管理办法（试行）》，规范学生实践基地的建设和管理，保障社会实践活动长期化、项目化运作。截至2013年，已建学生实践基地448处，其中实习教学类163处，学生就业见习类38处，社会实践类218处，服务社区志愿工作站67处。

    内容充实，让实践丰富多彩。自上世纪50年代，山大学子就积极开展勤工俭学、支援农业合作化等活动，走出校园，走向基层，开展丰富多样的实践活动。新时期的山大学子更是积极投身到专题调研、支农支教、博士实践团、回访母校、调研山东、岗位体验、热点先锋等特色活动中。越来越多的学生走出学校，走向社会，在社会中丰富阅历，于实践中提升自我。2013年学校共青团将多年实践的优秀成果集结成册——《实践归来话成长》，荣获山东省高校校园文化建设优秀成果一等奖。
（五）推进志愿服务项目运作，号召青年甘于奉献。

学校各级团组织积极推广志愿服务，不仅建立了志愿服务网络信息平台，推进志愿服务项目化、品牌化运作。2011年和2012年，山东大学青年志愿者联合会、研究生支教团分别荣获“中国青年志愿者优秀组织奖”，这是共青团中央、中国青年志愿者协会授予的我国青年志愿服务领域的最高荣誉。

建立志愿服务机制。自上世纪60年代开展的“学雷锋”活动到1993年青年志愿者作为独立概念出现，山大青年始终秉承“奉献、友爱、互助、进步”的精神奉献社会。2007年12月，山东大学青年志愿者联合会恢复成立，科学规划了我校的志愿服务格局。2011年山东大学关爱农民工子女行动典型做法《“大结对”带“小结对”，扎实推进关爱农民工子女志愿服务行动》入选团中央“关爱行动”优秀案例，并在全国推广。

打造志愿服务品牌。学校共青团积极组织学生参加奥运会、残奥会、全运会、世博会、110周年校庆等大型赛会和抗震救灾志愿服务工作，荣获“全国抗震救灾先进团组织”，“北京奥运会、残奥会志愿服务突出贡献奖”、“第十一届全运会突出贡献奖”等称号。16年来，先后选拔151名研究生支教团学生奔赴青海、山西、新疆义务支教，用付出和汗水在一年不长的时间中完成了终生难忘的事，并打造了“飞翔的梦想课堂”平台，在山大与支教地学校间架起沟通的桥梁，为贫困地区孩子实现梦想插上翅膀。由舜歌合唱团帮扶成立的“舜歌·小荷花”合唱团成为山东省首支农民工子弟合唱团，并参演了中国合唱文化周的开幕演出。2011年济南团市委和山东大学学校各级团组织签署全面合作协议，进一步深化自2005年启动的“服务济南社区行动”,目前法律援助、免费义诊、维修家电、科普宣传等志愿服务已实现规范化、项目化、常态化运作。
（六）强化团的服务职能,增强组织活力。

山东大学共青团组织重视自身建设，倡导团建在继承弘扬优良传统中与时俱进，开拓创新。

以史为鉴展望未来。2013年底，历时近3年、篇幅46余万字的山东大学共青团史—《共青团在山大（1922—2013）》编纂完成。此书分“风雨起程·任重道远”、“希望田野·青春飞扬”、“世纪山大·扬帆起航”、“追忆青春·寄望未来”等四个篇章，追根溯源，系统梳理了我校共青团的发展历程。这是山东大学共青团工作的见证和印记，更是一代代山大青年的壮志雄心和深厚情感。这是值得我们骄傲的回忆，更是勉励我们前行的动力。
增强活力服务青年。自07年以来综合运用“网上团校”、团校培训班和网络新媒体对全校团干部和团员青年进行形势政策、党情国情和团史团情教育；举办团干部工作交流会和团支部书记专题培训班，大力推进大学生骨干培养工程建设。编印《学生团支部工作手册》、《山东大学团支部活动指南》明确支部职能，加强基层团支部建设，打造共青团生命力工程。编印并随高考录取通知书寄送的《起航山大—山东大学第二课堂活动指导手册》让每一位新生“预习山大，了解山大”。

组织纽带凝聚青年。学校各级团组织不断加强对学生组织的管理和指导，让其更好的实现“自我教育、自我管理、自我服务”的工作模式和体系。2013年推动成立学校青年联合会，秉承“团结、代表、服务、协调、联络”理念，通过开展“青年沙龙”、“青年羽毛球联谊赛”、“青联委员与学生面对面”等特色活动切实为青年教师服务。
回顾过去，我们真切地感受到，我校共青团事业的蓬勃发展，是在学校党委和上级团组织的正确领导下取得的，得益于各职能部门、学院的关心重视和社会各界的支持帮助，离不开老团干打下的坚实基础，凝结着全校各级团组织和广大团员青年的共同努力。在此，我谨代表共青团山东大学第十五届委员会，向学校党委、上级团组织、各职能部门、各学院和社会各界致以崇高的敬意！向曾经和正在为共青团奉献美好青春的各级团干部表示衷心的感谢！ 

二、未来工作展望：秉承立德树人使命 汇聚实现中国梦的青春力量
结合我校工作实际，今后五年学校共青团工作总体发展目标是：认真学习贯彻党的十八大和十八届三中全会精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，以学校第十三次党代会提出的发展目标和《全面深化改革进程中共青团工作五年发展纲要》为指引，在学校党委和上级团组织的领导下，围绕学校育人中心工作，通过教育明德、实践立德、文化养德、服务弘德打造“立德树人”共青团特色育人工程，进一步增强团学工作的引领力、凝聚力，团结带领全校团员青年在学校建设世界一流大学的进程中奋发有为, 在“中国梦”实现的伟大进程中彰显风采。
（一）凝聚青年共识，用信念沃灌梦想的土壤。

强化青年思想引领。以培育和践行社会主义核心价值观为统领，用科学理论武装青年，坚定青年实现“中国梦”的信念。以“奋斗的青春最美丽”、“与信仰对话”等活动为抓手，实施科学化、精准化、针对性强的思想引导。丰富主题团日活动，活跃创新思想引领的活动载体。
加强网络新媒体建设。整合网页、手机报、微博和微信平台等新媒体资源，组建山东大学共青团网络宣传员队伍，推进团学工作网络新媒体战略转型，积极传播网络正能量。开发“数字共青团系统”，全方位电子化呈现共青团工作，实现青年一站式服务。
（2） 深化青春建功，用责任荡起梦想的船桨。
鼓励投身基层实践。完善“三下乡”社会实践活动顶层设计，实现“目标精准化、工作系统化、实施项目化、传播立体化”。注重发挥实践锻炼和岗位培养的主渠道作用，动员青年着眼一线、投身基层，在服务社会发展中彰显自身价值。
推动志愿服务项目运作。将志愿公益服务作为团学工作道德实践育人的重要载体，倡导随时随地随手做公益的雷锋精神，引导学生从日常做起，充分发掘身边的“微心愿”；从身边做起，力所能及开展“微捐助”，引领校园和社会文明新风尚。以进一步深化服务济南社区行动为契机，充分发挥大学生学科专业特长优势，根据居民需求开展针对性服务，推动志愿服务项目化运作、制度化发展。

（3） 加强文化熏陶，用素养缀饰梦想的天空。

活跃校园文化氛围。进一步挖掘校园文化的育人功能，深入研究新时代青年的文化观念和思维特征，培养一批能够激发青年学生激情、符合当下时代特征、具有山大特色的校园文化活动。织学生开展“走下网络、走出宿舍、走向操场”主题群众性课外体育锻炼活动，倡导绿色校园健康生活方式。
担当文化传承使命。鼓励学生以传承传统文化为主题开展社会实践和志愿服务活动，发掘地方民俗特色，积极抢救国家非物质文化遗产。以传统文化兴趣社团为主体，广泛开展传统文化进社区活动，以自身行动引领社会民众对传统文化的保护和重视。培养传统文化体验与传播志愿者，提升青年学生中华文化素养和文化传播的能力。

（4） 拓展创新素质，用才能丰满梦想的羽翼。

深化创新教育。深化以“挑战杯”竞赛为龙头的校园学术科技创新活动，积极促进学术科技创新成果的转化，实现更好的育人效益和经济社会效益。进一步完善中国青少年科技创新奖励基金相关工作，通过建设“小平科技创新团队”、举办中国青少年科技创新营，带动日常化科技创新活动的普及和校园氛围的营造。
浓厚创业氛围。以“创青春”全国大学生创业大赛为指引，提升青年创业计划、创业实践和公益创业能力。进一步完善以大学生KAB项目为主要载体的就业创业教育平台建设，激发创业热情。加强“大学生就业创业见习基地”建设，借助社会力量，为在校学生创业提供支持保障。

（五）激发组织活力，用凝聚力释放梦想的光芒。
完善团的组织建设。加强团校建设，编写团校教材进行团员培训。继续探索“多种模式、多重覆盖”的团建新格局，鼓励宿舍建团、实验室建团等，不断扩大组织覆盖。加大“推优入党”力度，发挥“推优”在党组织发展青年党员中的主渠道作用。重视团干部队伍建设，开展共青团和青少年工作课题研究，打造学习型、研究型团干部队伍。
服务青年基本权益。加强机制保障，完善青年帮扶体系，关注青年利益诉求。充分发挥基层团支部、学生会的维权调研职能，完善青年权益维护的组织化渠道和机制。尊重学生主体地位，扩大学生民主参与，加强团代会、学代会制度建设。

共青团与学联、青联有着特殊紧密的关系。要构建以学生会为主体的学生组织系统，指导和帮助其按照章程独立自主开展工作，更好地引导和服务学生健康成长。要推动青联加强自身建设，坚持为青年教师搭建合作、交流、服务平台，增进青年共同理想信念，凝聚青年力量。
各位代表，青年朋友们！在过去的日子里，我们发扬共青团的光荣传统和优良作风，艰苦奋斗、勤奋工作、继往开来、开拓创新，推动了我校共青团工作的新发展。在未来的征程中，让我们高举团旗跟党走，弘扬和践行社会主义核心价值观，带领全校团员青年勤学、修德、明辨、笃实，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，用执着的信念、优良的品德、丰富的知识、过硬的本领在实现山大梦、中国梦的伟大实践中奏响华丽的青春乐章！
